

打破行业划分人才模式、探索企业职称自主评价、加大科技成果转化力度、消除人才流动障碍——

人才政策含金量几何



本报记者 周琼 通讯员 勇祖轩

21世纪最宝贵的是什么？黎叔在《天下无贼》中就说了，“人才”！

人才作为支撑发展的第一资源，其重要性越来越凸显。日前，中共中央《关于深化人才发展体制机制改革的意见》（以下简称《意见》）的发布，可谓一石激起千层浪。

在各地纷纷针对人才发展“放大招”的同时，宁波的人才究竟面临怎样一种格局？接过“尚方宝剑”，面对各地奇招迭出的人才竞争激烈态势，宁波的引才用才，又该如何一一接招，在港通天下的同时，也可以“才”汇甬城。

管理

**打破行业划分人才模式
拓宽人才范畴**

人才怎么管，人才怎么用？中央放出“大招”：要转变政府人才管理职能，政府要做的是制定政策法规，进行人才的宏观管理，并做好公共服务等，在这个框架下，许多做法可以探索。

人尽其才，才尽其用。为了让人才这条“活鱼”可以在市场的“大海”中畅游，我市打破原有按照行业划分人才的模式，推出了在全国范围内较为新颖的人才分类方法，将人才分为顶尖人才、特优人才、领军人才、拔尖人才，以及高级人才、创客人才、基础人才、民间优才8个层次。

这样，除了院士专家、海归、高级专家、高技能人才等这些高大上的名词被纳入人才范畴，普通百姓也和“人才”紧紧联系在一起，在创业路上发力狂奔的在校学子、善管家务事的“老娘舅”、有着多年传统好手艺的匠人，都可能进入我市的人才库。

记者了解到，截至2015年底，作为国家、省引才计划顶端的“千人计划”，我市自主申报入选累计分别有73人和198人。

作为“国千”专家中曾经最年轻的面孔，白手起家的“80后”甬商王一鸣在短短几年间就摘取了多个“世界第一”：全球第一个把40个可编程功率曲线点应用到风力并网逆变器的产品上；世界上第一台实现各个国家上网标准参数和风能、太阳能应用软件切换的并网逆变器……2008年，怀揣技术、胸怀梦想却两手空空来到宁波追梦的“国千”专家张彦，在短短几年中，心中的蓝图在宁波一一实现：由其设计的国内首条成熟的光学薄膜生产线在一年后投入生产，彻底从生产技术上打破了国外对该行业的垄断，填补了国内空白，成功实现了光学扩散膜技术的产业化，2015年，张彦所创办的企业销售额近5亿元，预计今年在创业板上市。

与此同时，仅仅初中学历的宁波胡陈乡腾达村村民鲍明洁，也成为我市人才队伍中的一员，老鲍靠的是自己40多年“不放弃”的箍桶好手艺，而他的乡邻黄才良和陈龙，则因为对泥金彩漆的挖掘整理，被冠以“民间优才”的称号。在他们的努力下，“老底子”手艺正大放异彩，受到越来越多人的关注和喜爱，越来越被市场接纳。

记者了解到，在不拘一格选人的人才模式下，2015年，我市新增各类人才19.4万人，人才总量达187.2万



通过崭新的人才评价机制，不少工人圆了自己的证书梦。

（周琼 勇祖轩 摄）

人，同比增长11.6%。

评价

**是否人才，企业“说了算”
评价方法多元化**

是不是人才，证书说了算还是用人单位说了算？当中央提出要创新人才评价机制的时候，我市已经在这条路上默默探索前行。

50岁的陈伟昌正是这一探索的受益者之一。此前，老陈的处境一直比较尴尬：他15岁开始学做钳工，20年前进入鄞州区金氏实业公司当技术工人，干了半辈子技术活，虽然一直是企业里的技术一把手，可是他的职业资格却不如许多助手。

2015年起，我市逐步推进企业技能人才自主评价，明确一般企业可自主实施高级工（三级）及以下等级的职业资格鉴定，大中型企业可自主实施高级技师（一级）及以下等级的职业资格鉴定。评价办法也实现多元化，企业可采取传统的理论考试与实际操作相结合的办法，也可采取工作业绩评定、现场作业评定、模拟仿真操作评定、产品抽样评定、组织专家答辩等办法实施考核鉴定，以实绩为导向，鼓励一线员工把“论文”写在车间里。

陈伟昌所在的公司是技能人才自主评价试点企业，通过这一评价体系，老陈凭着自己的“手上功夫”顺利通过了这场车间里的“考试”，获得了钳工高级工证书。如今，越来越多像陈伟昌这样，受文化程度所限“实在通过理论考”的“土专家”开始圆梦，告别技术“拿得起”、职称“说不响”的尴尬。

记者了解到，截至2015年底，全市已有3100多家企业开展技能人才自主评价试点，预计到2016年年底，开展自主评价工作的企业数将超过5700家，企业作为技能人才评价的主体作用将得到充分发挥。

记者了解到，我市目前还在极力探索企业职称自主评价工作，而一线技能人才和相关领域专业技术人才的职业资格互通也正在尝试展开，我市将支持符合条件的专业技术人员直接参加技术资格评价，破格申报、特殊申报、直接申报相应层次专业技术资格评审，逐步实现企业紧缺急需人才“直接评”“直接定”。



是不是人才，岗位就是“试金石”。

（周琼 勇祖轩 摄）

激励

**提高科研成果转化收益
让人才“名利双收”**

说起科研人员，在你脑海中会闪现什么样的形象？戴着厚厚的眼镜，为点滴的进步而欣喜，却始终清贫守道。错！创新创业的成果需要保护，科研人员应当理直气壮享受体面的生活。

中央《意见》中指出，应当加快出台职务发明条例，要完善科研人员收入分配政策，赋予创新领军人才更大的人财物支配权、技术路线决定权，实行以增加知识价值为导向的激励机制。

针对科技人员不愿转化成果、不能转化成果等突出矛盾，我市一一破解科技成果转化中的问题，创新科技成果转化机制，加大科技成果转化力度。

记者了解到，我市的相关意见提高了科研人员的转化收益，以技术转让方式将职务科技成果提供给他人实施的，从技术转让所取得的税后利润中提取不低于20%的比例用于对发明人的一次性奖励。在人才管理改革试验区内，高校、科研院所和国有企事业单位的科技成果职务发明人实施成果转化，所得收益可按最高95%、最低70%的比例划归参与研发的科技人员及其团队拥有，支持科研人员理直气壮“富”起来。

同时，我市采取各种方式帮助科研人员拓宽转化渠道。启动建设集科技成果转化、技术评估、成果交易、科技金融、创业服务等五大功能于一体的“一站式”科技大市场，建立企业和市内外高等院校、科研机构常态性的对接机制，培育发展技术中介服务机构，服务绩效优秀的根据其年度促成的技术交易额给予最高30万元的奖励。

记者了解到，我市目前还在极力探索企业职称自主评价工作，而一线技能人才和相关领域专业技术人才的职业资格互通也正在尝试展开，我市将支持符合条件的专业技术人员直接参加技术资格评价，破格申报、特殊申报、直接申报相应层次专业技术资格评审，逐步实现企业紧缺急需人才“直接评”“直接定”。

流动

**消除障碍
善用“市场之手”**

有句老话说：树挪死，人挪活。然而曾经，户籍、地域、身份、学历、人事关系，每一条都可能成为阻碍人才流动的“大山”。如何破题，让人才可以跨地区、跨行业、跨体制流动？我市祭出四大招数创新人才流

动配置机制。

人才选用，应当市场说了算，那么人才流动，也应当有更多“市场”的影子。记者了解到，在我市每年新增的各类人才中，有40%以上是各类各级人力资源服务机构引进，2015年，全市人力资源服务行业产值超过120亿元。我市在今年出台专门政策，加大对人力资源服务行业的扶持力度，如探索建立市人力资源服务产业基金，每年安排500万元支持人力资源服务业发展等，促进市场的“手”搅动更多人才流动。

为了鼓励教育、医疗、文化等公办事业单位人员，到民办社会事业单位工作，我市出台专门意见，这些人员在期满后经事业单位和人社部门同意，可以重新流动到事业单位，这样就打消了许多人员流动中的顾虑。

从实验室到产业一线，科技人才往一线集聚，也是我市近年来大力倡导的，为此，我市明确高校、科研机构人员，经单位同意自主创业或到企业工作的，其人事关系5年内可保留在原单位。同时，为了消除人才引进中“身份”顾虑，我市正筹建人才创新港，对引进的具有事业身份的科技人才或在国（境）外著名科研机构和高校工作的人才，经认定后可在企业工作或创业期间挂靠人才创新港，5年内保留事业身份或享受事业身份待遇。

引才用才
**推行“妈妈式”服务
优化人才生态**

能否吸引和留住优秀人才，是鉴定一个国家或城市竞争力和活力的重要指征。才干的施展需要良好的环境，人才的竞争实质上是环境的竞争。在中央提出构建具有国际竞争力的引才用才机制的同时，宁波所做的是：建设人才生态最优市，用最细致的关怀，打造成就梦想的舞台。

科技成果走出实验室、走向市场的这段路，是一个充满风险的“死亡之谷”，也是很多科创企业成长周期的瓶颈之地。针对人才追梦途中最困难的这段路，我市一方面通过高层次人才创业创新服务联盟，提供10个方面104项一站到底的服务，同时，针对人才特需，提供完备的“私人定制”服务：“国千”专家张发绕领衔的宁波能之光新材料科技有限公司面临创业初期资金短缺问题，一对一的助创专员积极为其协调海邦基金，促使公司获得2000万元投资；海归博士白勇创办的宁波欧佩亚海洋工程装备有限公司市场对接不顺畅，助创专员和他一起寻找供应商，使其采购周期缩短三分之二，成本降低了30%……

追梦路上一路相扶，但这并不是全部，除了个人发展、企业壮大，我市推行的“妈妈式”服务还包括全面化解人才在住房、家庭和健康等方面后的后顾之忧。在原有的“3H（Housing, Home, Health）工程”基础上，我市还在去年的人才新政中大幅度提高了人才的安家补助额度，并把作为基础人才的高校毕业生纳入人才住房新政，使其成为一大受惠群体。同时，对于人才家属随迁落户、人才配偶就业问题等，拿出了实实在在的诚意，以各种方式予以解决。

新闻背后的热词

“千人计划”

“千人计划”，全称是“海外高层次人才引进计划”。2008年12月，中央决定实施引进海外高层次人才的“千人计划”，围绕国家发展战略目标，用5到10年时间，在国家重点创新项目、重点学科和重点实验室、中央企业和金融机构、以高新技术产业开发区为主的各类园区等，有重点地引进并支持一批海外高层次人才回国（来华）创新创业。

“千人计划”引进的人才，一般应在海外取得博士学位，原则上不超过55岁，引进后每年在国内工作一般不少于6个月，并符合下列条件之一：在国外著名高校、科研院所担任相当于教

授职务的专家学者；在国际知名企业和金融机构担任高级职务的专业技术人才和经营管理人才；拥有自主知识产权或掌握核心技术，具有海外自主创业经验，熟悉相关产业领域和国际规则的创业人才；国家急需紧缺的其他高层次创新创业人才。

截至目前，“千人计划”已分十二批引进5823名海外高层次人才，在科技创新、技术突破、学科建设、人才培养和高新技术产业发展等方面发挥了积极作用，正成为创新型国家建设的一支重要生力军。

宁波通过本地人才申报和省外引进，至今已拥有国家“千人计划”人才120多名。

数说



制图 洪茜茜

相关链接

上海基层探索人才“普惠制”

为了进一步打开基层创新创业的新局面，上海于今年3月23日在建设具有全球影响力科创中心重要承载区之一的杨浦区推出16条人才新政，打造创新驱动升级版，推出创新创业人才的普惠制度，在上至海归高端人才、下至创业大学生以及社工等各个人才梯队中，实现人才政策的“全覆盖”，作用于创新创业的全过程。

新政为各类不同层次的人才“量身定制”。从创新创业的高端人才到毕业大学生，从海外归国人才、大学生以及社工等各个人才梯队中，实现人才政策的“全覆盖”，作用于创新创业的全过程。新政为各类不同层次的人才“量身定制”。从创新创业的高端人才到毕业大学生，从海外归国人才、大学生以及社工等各个人才梯队中，实现人才政策的“全覆盖”，作用于创新创业的全过程。

据悉，在人才专项支持计划中，分别针对大众创业人才，海外高层次人才和进入加速期的企业家3种不同的人才群体，设立了各自不同的计划内容。其中的人才资助，可用于支持人才创办企业的启动资金、企业用工补贴、企业研发以及融资等事项，基本涵盖了社会不同创新创业人才的各个发展阶段，各类创新创业人才可以在这里找到与他们匹配的支持计划。

据了解，此次上海在杨浦探索的人才普惠制，不仅惠及创新创业的创业者，而且更加惠及创新创业的“苗子”，注重打基础，为创新创业搭建培训平台，加大人才培训的投入，推进产学研联动。